
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 217
van MARIUS MEREMANS
datum: 12 november 2015

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

Waterbeheersing Denderbekken  -  Stuwen Aalst-Geraardsbergen

In commissie herhaalde de minister meermaals dat het de ambitie is en blijft om tegen 
2020 alle stuwen op de Dender te vernieuwen. Omdat de doorlooptijd van de 
verschillende projecten niet dezelfde is, wordt gestart met de moeilijkste en meest 
complexe projecten. Dat zijn Aalst en Geraardsbergen. 

In Aalst werden de werken aangevat en in Geraardsbergen werd de bouwvergunning 
afgeleverd. Voor de stuwen en sluizen ter hoogte van Teralfene, Denderleeuw en 
Denderbelle werden de studietrajecten opgestart. 

De volledige vernieuwing van het stuwsluiscomplex in Denderleeuw omvat de realisatie 
van de nieuwe ontdubbelde stuwen, een vispassage en de verdieping van de vloer van de 
sluiskolk als gevolg van de waterpeildaling in het afwaartse pand door de afbraak van de 
stuwsluis in Teralfene.

Voor de vernieuwing van de stuwen en sluizen van Idegem en Pollare werd het 
studietraject nog niet opgestart omdat het gaat over minder complexe projecten. De 
beschreven aanpak heeft het voordeel om de inzet van financiële middelen en personeel 
beter te doseren. 

Het is algemeen bekend dat de positieve effecten van de vernieuwing van de stuwen en 
sluizen op de waterbeheersing op de Dender pas optimaal zullen zijn zodra alle nieuwe 
stuwen en sluizen operationeel zijn.

In commissie gaf de minister aan dat al 17 miljoen euro besteed werd aan de 
waterbeheersing in het Denderbekken maar dat er naar schatting nog 50 miljoen euro 
nodig is. “Er is naar schatting nog 50 miljoen euro nodig. Daarin zullen we inderdaad in 
de begroting moeten voorzien. Gelet op de hoogdringendheid en de algemene brede 
vraag naar realisatie moeten we dat gewoon doen. En we zullen dat dus ook doen.”

1. Graag een stand van zaken van de evaluatie van het studiebureau over de keuze 
tussen een renovatie of nieuwbouw ter hoogte van Denderleeuw. 

2. Wat is de geschatte doorlooptijd voor de projecten Idegem en Pollare en wanneer 
worden de studietrajecten Idegem en Pollare opgestart zodat de ambitie om tegen 
2020 alle stuwen op de Dender te vernieuwen niet in het gedrang komt?



3. Graag een overzicht (detail) van de acties ter waarde van 17 miljoen euro die reeds 
werden uitgevoerd ter verbetering van de waterbeheersing in het Denderbekken.

4. Graag een overzicht (detail) van de toekomstige acties ter verbetering van de 
waterbeheersing in het Denderbekken die in totaal worden geraamd op 50 miljoen 
euro. 
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1. Alvorens de afweging te maken tussen renovatie of nieuwbouw van de sluis worden 
eerst de risico’s van het verdiepen van de sluisvloer bestudeerd. Het resultaat van 
deze risicoanalyse vormt de motivering om een volledige vernieuwing van de sluis 
al of niet te overwegen in het verder verloop van de studie.
Als voorbereiding op deze risicoanalyse werden verschillende onderzoeken 
uitgevoerd om de toestand van de bestaande sluis in kaart te brengen:

 Maken van verkenputten om de ondergrondse structuur van de sluisconstructie 
op te meten.

 Uitvoeren van kernboringen door de sluiswand van de bestaande sluis en van 
sterkteproeven op de kernen.

Begin november 2015 werd de risicoanalyse opgestart. Op heden zijn hierover nog 
geen resultaten beschikbaar. Verwacht wordt dat de risicoanalyse in de eerste helft 
van 2016 wordt afgerond. Daarna kan worden gestart met de varianten-studie 
waarbij verschillende oplossingen voor het stuwsluiscomplex te Denderleeuw ten 
opzichte van elkaar worden afgewogen.

2. Het huidige aspect is het bestek voor de voorbereidende studies ten behoeve van 
de herbouw van de stuwen van Pollare en Idegem in 2016 in de markt te zetten, 
zodat deze studies in de tweede helft van 2016 kunnen worden opgestart. De 
doorlooptijd voor het project wordt geschat op vier jaar.

3. De bedragen van de vastleggingskredieten, zoals aangegeven in de commissie van 
4 juni 2015, dienen ondertussen te worden bijgesteld, rekening houdende met de 
vastleggingen die in de loop van 2015 zijn genomen voor de Denderprojecten. 

Vastleggingen vanaf 
2010 in mio euro

Uitwateringsconstructie Denderbellebroek. Uitvoering 0,28
Herbouw stuwsluis Aalst. Studie + uitvoering 8,13
Herbouw stuw Geraardsbergen. Studie + uitvoering 7,13
Herbouw stuw Denderleeuw + afschaffing stuw Teralfene. 
Studie

0,39

Klepbalgstuwen. Studie + Uitvoering 3,31
Plaatsen van waterkeringen (New Jerseys) 0,29
Waterbeheersingsmaatregelen Overboelare. Studie 0,19
Waterbeheersingsmaatregelen Overboelare. Onteigeningen 1,27
Diverse algemene studies 0,09
TOTAAL 21,08

4. Voor de verschillende projecten worden volgende nog vast te leggen bedragen in 
miljoen euro voorzien:



Herbouw stuwsluis Aalst. Uitvoering 21,2
Herbouw stuw Geraardsbergen. Uitvoering 1,0
Herbouw stuw Denderleeuw. Uitvoering 5,2
Afschaffing stuw Teralfene. Uitvoering 4,0
Herbouw stuw Pollare. Studie + uitvoering 4,75
Herbouw stuw Idegem. Studie + uitvoering 4,1
Klepbalgstuwen. Uitvoering 6,0
Waterbeheersingsmaatregelen Overboelare. Uitvoering 1,5

Naarmate de verschillende ontwerpstudies worden uitgevoerd, kunnen deze 
bedragen worden bijgesteld op basis van de op dat moment beschikbare, meer 
gedetailleerde informatie.


